

腹腔镜胆囊摘除术围术期运用综合护理干预的效果分析

陈 敏

文山市人民医院 663000

【摘要】目的 探讨腹腔镜胆囊摘除术围术期运用综合护理干预的效果。**方法** 采集本院2019年5月至2020年1月期间接收的94例腹腔镜胆囊摘除术患者，随机分为对照组与观察组，每组各47例，对照组运用常规护理，观察组运用综合护理干预，观察各组处理后患者术后恢复速度、术后并发症情况。**结果** 在术后排气时间、下床时间、住院时间等术后恢复时间上，观察组各项明显少于对照组，对比有统计学意义($p<0.05$)；在术后并发症发生率上，观察组2.13%，对照组21.28%，对比有统计学意义($p<0.05$)。**结论** 综合护理干预应用在腹腔镜胆囊摘除术围术期中可以有效的加快术后恢复速度，减少术后并发症，整体状况更为理想。

【关键词】 腹腔镜胆囊摘除术；围术期；综合护理干预；效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2021)06-176-02

微创技术发展可以有效的促使胆囊摘除术更为低创伤，降低不良损伤，加快术后恢复速度，手术切口小，住院时间短，术后恢复快，整体状况更为理想。护理工作可以满足护理工作所需，提升整体工作细节，避免不良因素影响。本文采集94例腹腔镜胆囊摘除术患者，分析运用综合护理干预后患者术后恢复速度、术后并发症情况，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院2019年5月至2020年1月期间接收的94例腹腔镜胆囊摘除术患者，随机分为对照组与观察组，每组各47例。对照组中，男28例，女19例；年龄从33岁至72岁，平均 (54.98 ± 3.17) 岁；病程从5个月至3年，平均 (2.08 ± 0.45) 年；观察组中，男25例，女22例；年龄从32岁至74岁，平均 (55.16 ± 5.43) 岁；病程从5个月至3年，平均 (2.15 ± 0.37) 年；两组患者在基本年龄、性别、病程等信息方面没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用综合护理干预，具体内容如下：

1.2.1 术前护理

要做好环境管理，让患者有舒适的身心感受做好手术准备。保持环境清洁、安静，做好患者心理安抚，避免其紧张、焦虑等不良情绪影响^[1]。要做好手术知识健康教育，让其配合有关工作进行，具体内容与形式依据个体情况所需。可以提供健康讲座、健康手册、面对面指导。尤其是网络平台的开放多样化，可以将健康讲座、图文内容运用网络形式展现，一次制作可以反复使用，方便实用，成本低^[2]。心理疏导工作可以做好心理测评，依据情况做好合理的心理疏导。可以通过注意力转移办法，也可以正面信息激励法，沟通疏解法，具体依据个体效果而定，不一定笼统一刀切^[3]。

1.2.2 术中护理

术中护理要做好温度管理，保持24℃左右，湿度在55%左右。做好体位舒适度的辅助摆放，进行隐私保护。要尽可能减少患者身体过多的暴露，避免谈论隐私话题，通过正面积极话题转移其注意力，避免其情绪紧张。

1.2.3 术后护理

术后需要指导患者做好饮食管理，避免暴饮暴食，保持清淡易消化饮食。提供对应饮食指导的书面手册，可以是纸质手册，也可是手机电子手册。要保持清晰简单、通俗易懂，适度幽默，避免过于压抑严肃。术后需要指导其做好早期的

下床活动，促使其胃肠蠕动能力的优化。术后需要做好腹胀与尿潴留的防控，定时为其翻身叩背，提升舒适度^[4]。人工气腹会引发多种并发症与不适感，需要做好对应的防控护理处理。合理做好镇痛药物使用，提升身体舒适度，避免疼痛对情绪与睡眠构成影响。止痛药可以指导患者合理使用，但是避免其过量使用导致的不良问题。尤其是部分患者过于畏惧使用导致睡眠质量不佳，或者情绪躁动，让其配合做好适量使用来稳定身心体验感受也较为有益。但是也避免其过于依赖导致的过量使用，合理使用不存在药物上瘾问题。

1.3 评估内容

观察各组处理后患者术后恢复速度、术后并发症情况。术后恢复速度主要集中在术后排气时间、下床时间、住院时间等恢复速度指标。术后并发症主要集中在皮下气肿、胆漏、切口感染等。

1.4 统计学分析

数据运用spss22.0软件处理，计数资料使用n(%)表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x}\pm s)$ 表示，采用t检验， $p<0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者术后恢复速度情况

见表1，在术后排气时间、下床时间、住院时间等术后恢复时间上，观察组各项明显少于对照组，对比有统计学意义($p<0.05$)。

表1：各组患者术后恢复速度结果 $(\bar{x}\pm s)$

分组	术后排气时间(h)	下床时间(h)	住院时间(d)
观察组	24.98±3.01	11.45±4.82	6.05±1.42
对照组	35.72±6.85	15.94±5.26	9.53±2.15

注：两组对比， $p<0.05$

2.2 各组患者术后并发症情况

见表2，在术后并发症发生率上，观察组2.13%，对照组21.28%，对比有统计学意义($p<0.05$)。

表2：各组患者术后并发症结果[n(%)]

分组	皮下气肿	胆漏	切口感染	术后总并发症率
观察组(n=47)	1(2.13)	0(0.00)	0(0.00)	2.13%
对照组(n=47)	4(8.51)	2(4.26)	4(8.51)	21.28%

注：两组对比， $p<0.05$

3 讨论

腹腔镜胆囊摘除术围术期护理工作，需要考虑患者个人情
(下转第181页)

干预前，干预组与对照组患者的躯体功能、社会功能及心理功能及物质生活评分分别比较，差异无统计学意义 ($P>0.05$)；干预后，干预组与对照组患者的躯体功能、社会功能及心理功能评分显著高于干预前及对照组，两组差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。但两组患者的物质生活评分干预前后及干预组与对照组间比较，差异无统计学意义 ($P>0.05$)。见表 2。

3 讨论

近年来随着现代医学护理模式的转变，心理护理在护理中的地位越来越受到重视。介入术后疼痛会直接影响肝癌患者的治疗效果及生活质量，介入治疗前后需要积极开展心理护理工作，对缓解患者术前紧张情绪及术后疼痛、提高生活质量具有重要作用。在肝癌患者介入治疗的不同阶段进行心理护理干预，与患者建立良好的医患关系，对患者进行鼓励，消除恐惧、焦虑心理，可提高肝癌介入术后患者的生活质量。

(上接第 176 页)

况，从健康教育、心理护理、生理护理各层面入手，提升患者身心舒适感，促使病情更快开展与恢复，避免病情延误。细节处理上，要不断结合现代技术优化，运用现代方法论，优化细节与流程。做好护患有效沟通，避免不良沟通导致的错误认知行为。

总而言之，综合护理干预应用在腹腔镜胆囊摘除术围术期中可以有效的加快术后恢复速度，减少术后并发症，整体状况更为理想。

参考文献

(上接第 177 页)

尊重与关心，从而缓解护患矛盾^[4]。

本次研究显示实验组非计划性拔管发生率低，患者对 ICU 护理满意度高，综上所述，ICU 气管插管患者强化护理干预可有效预防非计划性拔管的发生。

参考文献

[1] 白璐璐. 强化护理干预对 ICU 气管插管患者非计划性拔管发生率的影响 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(2):284-285.

(上接第 178 页)

[1] 孙凤玲. 骨科疼痛的中西医结合护理管理体会 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8 (21) : 85.

[2] 邱俊玲, 陈爱莉. 骨科术后疼痛的中西医结合护理 [J]. 中西医结合护理 (中英文), 2017, 3 (08) : 93-96.

(上接第 179 页)

慢性盆腔炎是一种比较常见的妇科疾病，影响因素比较多，主要包括性生活不洁、免疫力下降等，具有病程长、反复发作、久治不愈等特点，患者的主要临床症状表现为腰骶酸痛、月经失调、下腹坠胀等，疾病发展会导致患者不孕不育^[2]。临幊上主要通过盆腔炎治疗仪进行治疗，具有比较显著的效果，但是长期使用会导致下腹酸胀，时间长了也会导致疾病反复发作，对妇女的身体健康和心理健康均会造成较大的影响。本次研究采用的整体护理能够有效的关注患者的行为、心理以及周围环境，为患者提供更加系统性的护理服务^[3]。

在本次研究中，观察组的护理效果高于对照组， $P<0.05$ 。

本研究对照组予常规对症护理，干预组在对照组的基础上实施心理护理干预。结果显示，干预组患者干预后的 SAS 及 SDS 评分显著低于对照组；干预组与对照组患者的躯体功能、社会功能及心理功能评分显著高于干预前及对照组。

综上所述，对肝癌介入治疗患者实施心理护理干预有利于缓解患者的焦虑抑郁心理，提高生活质量。

参考文献

- [1] 马益敏. 肝癌介入治疗患者的心理问题分析与护理对策 [J]. 黑龙江医学, 2013, 37(2): 127-128.
- [2] 罗璟, 王小华. 心理护理措施对肝癌介入治疗患者不良心理状态的影响 [J]. 当代医学, 2017, 23(23): 167-168.
- [3] 孙伟. 心理护理干预在肝癌介入术患者中的应用及效果观察 [J]. 齐鲁护理杂志, 2013, 19(9): 100-101.
- [4] 芦宝莲, 赵红, 王阳, 等. 心理干预对肝癌患者治疗转归的影响 [J]. 山东医药, 2013, 53(38): 107-108.

[1] 王萍. 腹腔镜胆囊摘除术前、术后的临床护理方法及效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2019, 19(64):306.

[2] 彭晓颖. 腹腔镜胆囊摘除术患者中运用护理干预后的效果分析 [J]. 养生保健指南, 2019, (18):16.

[3] 孙宏伟. 中医护理临床路径在腹腔镜胆囊摘除术患者中的应用及对其满意度影响评价 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2019, 17(15):109-111.

[4] 朱有香. 临床护理路径在腹腔镜胆囊摘除术后患者中的应用 [J]. 中国实用医药, 2018, 13(24):159-160.

[2] 万学红, 卢雪峰. 诊断学 [M].9 版, 北京: 人民卫生出版社, 2018.

[3] 张玉沙. 强化护理干预策略对 ICU 气管插管患者非计划性拔管的影响作用分析 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2019, 19(58):316-320.

[4] 吴尧. 强化护理干预对 ICU 气管插管患者非计划性拔管发生率的影响观察 [J]. 养生保健指南, 2019, 14(20):108-109.

[3] 蒙嘉. 中西医结合护理对骨科疼痛患者护理效果的分析 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2020, 18 (06) : 128-130.

[4] 谢海燕. 中西医结合护理应用于骨科患者术后疼痛的效果观察 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4 (29) : 135-136.

观察组的护理前后 SAS 和 SDS 等情绪评分以及护理前后健康行为和疼痛程度均优于对照组，护理后 $P<0.05$ 。

综上所述，慢性盆腔炎患者实施整体护理的观察效果显著，值得进一步发展。

参考文献

- [1] 刘亚琴. 慢性盆腔炎患者实施整体护理的效果观察 [J]. 养生保健指南, 2019(22):384.
- [2] 所云燕. 整体护理在慢性盆腔炎患者中的实施效果评价 [J]. 中国保健营养, 2018, 28(25):179.
- [3] 孙亚飞. 慢性盆腔炎患者整体护理的实施与效果分析 [J]. 饮食保健, 2018, 5(28):153-154.